

时间见证逐梦者的风采,丰碑镌刻奉献者的印迹。红色基因早已融入中华民族的血脉,也深深影响着一代又一代岳阳儿女。人民英雄张超、抗洪英雄高建成、救灾勇士李大元、扶贫先锋彭庆文、战“疫”达人董锐……岳阳赤子脉动青春、挥洒汗水,乃至牺牲生命,为实现中华民族伟大复兴砥砺奋斗、矢志前行。生逢其时,重任在肩,不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的。传承红色基因,践行初心使命,阔步“十四五”征程,岳阳每一位追梦人革命激情倍增、实干劲头倍增、胜利信心倍增。

张超:逐梦海天的雄鹰

如洗,云淡风轻。身为一级飞行员的张超意气风发,整装待发。这一天他有两个架次的飞行任务。第一架次是超低空掠海突防飞行,他健步登上歼-15战机,熟练操作规定课目,战术动作行云流水一气呵成,着舰指挥员打出了本场次的最高分。

中午12点半,张超开始了第二架次飞行。他将驾机在与辽宁舰甲板1:1的着舰区完成连续6次陆基模拟着舰。启动、滑出、拉升,战机腾空而起,战鹰绕着舰区盘旋片刻,精准着“舰”。周而复始,五战五捷。

开始第6次着“舰”了!张超驾机下滑过程精确流畅,飞机前轮触地,快速平稳地向前滑去。

12时59分11.6秒,无线电耳麦突然传来急促的语音报警:电传故障,检查操纵故障信号……滑跑时速度超过240公里的战机,前轮猛地弹起,机头急促上仰,尾锥蹭在地面,瞬间火花四溅,在场的所有人惊出一身冷汗。

危急关头,张超第一时间将操纵杆猛推到底,试图把上仰的机头强压下去,挽救这架造价不菲、朝夕相伴的“飞鲨”战机。

“跳伞!跳伞!跳伞!”塔台指挥员对着话筒大喊。在巨大的惯性下,飞机骤然离地20多米。无奈之下,张超拉动了弹射手柄。那一刻,



张超(1986-2016)

正是12时59分16秒!

然而,由于弹射高度太低,角度不好,主伞无法打开,座椅也没有分离,张超被重重地摔向地面。短短4.4秒的生死瞬间,张超拼尽全力挽救战机,却错过了最佳跳伞自救的时机!最终,由于全身多处骨折,并多发性严重复合损伤,15时06分,张超年轻的心脏永远停止了跳动。

“我是不是要死了,再也飞不了了……”这是张超向世间最后的告别。

高建成:抗洪英雄

1998年7月中旬,长江流域连降暴雨,湖北出现外洪内涝的严峻形势,当地驻军处于抗洪抢险的戒备状态。7月27日凌晨1时35分,高建成所在的空军某高炮团奉命奔赴湖北咸宁地区,执行长江干堤抢险护堤任务。担任连指导员的高建成不顾因训练中暑而连续几天高烧,主动请战,带病率领全连战士长途奔赴嘉鱼县抢险。出发之前,他在写给老母亲的信中说:“妈,我马上就要带兵执行抗洪抢险任务了,家里置了新房,等我抗洪胜利回部队后,便利用休假的机会接您老人家来住,让您老人家和我们生活,享受晚年幸福。”

到达抗洪阵地后,高建成和战士们一起挖泥土、扛沙包、固险堤、堵管涌,从早上7时一直干到14时30分,累得脸色发白,几次昏倒在大堤上。在这以后的几天里,高建成一边打针,一边带病坚守在长江大堤。

8月1日20时,嘉鱼县簪洲湾堤段出现重大险情,湖北省防汛总指挥部传来急令,情况危急,火速前往抢险,防止大堤溃口。20时03分,高建成和连长黄顺华奉命带领一连人马,随团突击队急速开进出险堤段。此时,沿途公路逐渐漫水,群众携家带口开始撤离。当部队飞速到达距离大堤不到100米处

时,江堤突然决口,洪水奔泻,巨大的洪流咆哮而来,浪头高达三四米。危急关头,高建成不顾个人安危,沉着坚定,迅即组织官兵发放救生器材,抢救遇险群众。在与洪水搏斗的两个多小时里,高建成连续不断地进行现场动员,他高喊:“有党员和干部在,我们一定能够冲出去!”在救生器材不够的情况下,他鼓励大家不要慌张,不要怕!水性好的要照顾水性差的,干部党员要照顾好战士群众,老兵要照顾好新兵。高建成一边组织抢险,一边脱下自己身上的救生衣,让不会游泳的新战士赵文源穿上。

天越来越黑,洪水越来越急,狂浪越掀越高。高建成在恶浪中继续寻找和指挥水中战士自救、互救。他往返数次,将新战士刘澜送到一棵树上,并鼓励他:一定要坚持到天亮,上级会派人来救我们的。一个急浪袭来,高建成被打出十多米远,当他再次露出水面时,一眼看见战士何董华正在漩涡边挣扎。高建成拼尽全力扑过去,一手指住何董华,将他托着游到一棵树上。此时,高建成已经救出8名战士和群众。正当他准备再去救其他同志时,又一个浪头迎面打来,气力用尽的高建成被无情卷走,壮烈牺牲。

高建成英勇牺牲的消息,牵动了



高建成(1965-1998)

了全军的心,牵动了全国人民的心,也牵动了党中央的心。1998年8月12日,中央军委主席江泽民签署命令,授予高建成“抗洪英雄”荣誉称号。8月14日,江泽民在湖北视察长江抢险工作时,对高建成的英雄行为给予高度评价,称赞他在危难时刻和生死关头,把人民的利益放在首位,把个人的利益置于脑后,把生的希望让给他人,把死的危险留给自己,这是一种非常高尚的精神,非常可贵的品德。高建成是真正的英雄,是新的历史时期“最可爱的人”!

李大元:大写的“大”书记



李大元(1964-2017)

爱有加。谁家有了伤心事、烦心事,无论是纠纷调解还是事故处理,大书记总是有求必应,有难同当。对村里的贫困户,大书记尤为上心。2015年,他主动帮助贫困户老胡争取到一个迷迭香种植项目。可是当得知开垦山地需要一笔资金时,老胡犯了难。李大元二话不说,叫来开挖土机的大儿子,帮助老胡整理出15亩山地,用来种植迷迭香幼苗,没让儿子收一分钱。

在群众的眼里,大书记是一个品性极佳的好村官。十古公路从花桥过境时,需要开挖本村山地3万多立方,如果全部用车辆拖运,需要运费200余万元。有人认为,这一次大书记可以大捞一笔!可是谁也没有想到,李大元通过调查走访,决定把3万多立方土方就近铺放在马路两边,既能降低修路成本,又能改造低洼低产田。就这样,一个工程不但为国家节省资金150余万元,还改良农田70多亩,新增农田近10亩。

李大元曾说,他是一个农民,浑身上下都是泥土气味,为地方做一些有益的事,是他人生的奋斗目标,也是他出任村支部书记的初衷。是的,他用行动诠释了初心,他用生命铸就了忠诚!

彭庆文:用生命写就扶贫答卷



彭庆文(1962-2020)

2017年4月,55岁的彭庆文从岳阳县检察院反贪局教导员岗位上退下来。人们以为,老彭这下可以轻松了。没想到,老彭还是闲不住。当了解到检察院需要派出一名扶贫干部时,他毫不犹豫就报名了。7月,老彭带着简单的行李,来到岳阳县黄沙街镇和谐村驻点扶贫,当起了这个村的第一书记。

扶贫干部要扶真贫、真扶贫。彭庆文刚到和谐村,发现群众对扶贫工作热情不高,牢骚怪话不少。身为检察干部的他,逐一入户调查,倾听群众意见,很快就找到了问题的症结,原来是一些“关系户”“人情户”进了笼子,群众感到不公平。彭庆文坚持原则,对违规扶贫对象全部清退,和谐村贫困户由最初的147户核减到56户。紧接着,老彭又给这些真正的贫困户量身定制脱贫方案,村民们气顺了,扶贫工作的局面一下子就打开了。

在驻村扶贫的800多个日日夜夜,彭庆文始终将工作放在第一位,将困难群众放在心中最重要的位置。和谐村曾经有一趟客运班车,由于收益差,司机不愿跑,线路废了。彭庆文了解群众所盼,多次协调争取交管、交通部门支持,终于恢复了客运线路,方便了村民出行。村民邹小林儿时左腿膝关节摔伤,因家庭困难一直没能就医,后来多次旧伤复发,以致行动不便,不得不手术治疗。可是由于手术难度大,手术费用高,还享受不到健康扶贫的相关政策。彭庆文得知此事后,主动请到医院骨科主任到县人民医院为邹小林主刀,手术花费6万元,报销90%,邹小林的一件大难事就这样得到了解决。

两年多的时间,彭庆文一心扑在和谐村,他经常带着村支两委的同志争资金、跑项目,周末加班是家常便饭。有时深夜躺在床上,突然想起未完成的工作,他也会立刻赶到办公室把工作做完。至于自己家

董锐:热血铸警魂



董锐(1976-2020)

2020年春节前后,一场突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了人们正常的生活节奏。湖北重镇岳阳有四县三区与疫情重灾区湖北毗邻,全市8000多名公安干警迅速投入抗疫战斗,但一线警力仍然告急。市公安局开始从机关抽调警力支援开展“流调”(流行病学调查)、卡点执勤等工作。正在住院治疗的警令部研究室民警董锐,看到机关大部分同事都被抽调到一线参与疫情防控时,再也坐不住了,他向领导主动请战说,即使到不了一线,也可以到后方指挥部去。“大家都在为疫情防控做贡献,我不能当逃兵!”考虑到董锐在参谋决策、总结典型、激发斗志等方面有丰富经验,组织上同意了董锐的请求,把他安排到指挥部综合组,负责信息报送、流调专报、材料整理等工作。

1月26日,农历正月初二,董锐返岗。还是那股拼命三郎的劲头,每天早上不到8点,他就来到办公室,打开电脑,处理桌面上满满当当的文件。他主笔《新冠肺炎流行病学公安调查专报》,每篇虽只有1000多字,但写一篇要看90多份流调报告,进行案例研究,发现问题,提供整改依据,可谓呕心沥血。在综合组的20多天里,他归口收集、汇总各县市区上报的疫情数据27份,参与编写工作动态、工作简报、调研报告等综合性、经验性材料36篇,总计20余万字。他还与同事们一道,总结提炼出“公安主导、疾控配合”的流调工作新机制,为防止病源扩散提供了科学依据。

2月21日早上,董锐同往常一样,第一个走进办公室,打开电脑继续琢磨有关报告。8点46分,他拿着修改好的报告准备送审。谁也没有想到,刚迈出几步的他,因心脏病突发倒在地上,再也没有起来。

董锐牺牲了,同事们突然发现生活少了很多滋味。董锐是办公室里的快乐因子,和他加班熬夜,不是

出生入死,却是苦中作乐。在同事眼中,董锐是良师,是益友。其实,董锐的优秀早已是一种习惯。2001年,董锐当上巡警,与犯罪分子正面交锋,常常半夜出警,他逐渐养成了不脱警服睡觉的习惯。妻子看着心疼,董锐就宽慰道:“脱穿衣服要时间,群众报警,耽误不起。”有一次,妻子同他逛街,突然看到一位大妈被抢包。董锐毫不迟疑,奋起直追,把小偷逼到河边。慌不择路的小偷跳河逃跑,董锐跟着飞身跃入冰冷的水中将其制服。大妈的2万多元被追回,董锐已冻得浑身发抖。在警令部工作期间,他撰写材料200余篇。2017年,岳阳市公安局破获建市以来最大的涉黑武装贩毒案。根据安排,董锐牵头组成调研专班,走访办案民警近百人,形成近百万字的《毒品犯罪侦查实务》,为公安机关办理毒品案件提供了指南。

在董锐的《入党申请书》中有这样一句话:我曾震撼于刘胡兰的英勇,仰慕于董存瑞的壮烈,我始终向往着加入这个英雄的集体。如今,仰慕英雄的董锐,自己也成了英雄。他以自己的实际行动,践行了“人民公安为人民”的初心使命。